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СТВОРЕННЯ НОВИХ ТУРИСТИЧНИХ КЛАСТЕРІВ У 
ГІРНИЧИХ РЕГІОНАХ (на прикладі Кочубеївського рудника) 

 
Узагальнюючи визнані наукові підходи, туристичний кластер 

можна охарактеризувати як комплексну систему територіальної, 
виробничо-технологічної, інформаційної та інституційної взаємодії 
суб’єктів туристичної індустрії. Його функціонування забезпечує 
ефективне використання локальних ресурсів, розвиток туристичної 
інфраструктури, впровадження інновацій та формування конкурентних 
переваг регіону.  

У туристичній сфері кластерний підхід сприяє інтеграції ресурсів 
і компетенцій різних учасників ринку з метою створення комплексного 
туристичного продукту, що забезпечує розвиток регіональної 
економіки. Туристичний кластер виступає галузевим і територіальним 
об’єднанням підприємницьких структур, наукових та освітніх закладів, 
громадських організацій і місцевої влади, діяльність яких 
координується задля спільного досягнення стратегічних цілей. 

Для розвитку туризму в територіальних громадах саме 
кластерний підхід набув першочергової стратегії. Їх основу 
закладаються ресурси. 

Наприклад у Кривому Розі, відомому у світі індустріальному 
місті, де видобуток і переробка залізної руди ведуться з 1881 року 
збереглися кілька гірничопромислових локацій зі старими кар’єрами та 
відвалами. З 2013 року Кривбас став частиною індустріального 
туризму – напрямку, що поєднує знайомство, у тому числі й з 
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об’єктами індустріальної спадщини, задля формування знань і вражень 
про гірництво та чорну металургію. 

Однією з форм розвитку туристичного кластеру на основі 
гірничих об’єктів є створення технічних скансенів – музеї просто неба 
– музеї гірничої справи, створені на основі колишніх промислових 
об’єктів, де здійснювався видобуток корисних копалин. Головна мета 
таких скансенів полягає у відтворенні технічного обладнання старих 
шахт і рудників, а також демонстрації технологічних процесів 
видобутку.  

Гірничий скансен є музеєм просто неба, який органічно 
поєднується з ландшафтом колишньої гірничопромислової території. 
Подібні об’єкти повинні доповнюватися виставковими експозиціями, 
інсталяціями та інтерактивними елементами, що робить їх 
привабливими для туристів і підвищує їхню популярність на ринку 
культурного туризму. Крім того, гірничі скансени стають 
майданчиками для проведення різноманітних фестивалів, тематичних 
подій та заходів, присвячених історії промисловості й гірничій 
культурі. 

На півночі Кривбасу зберігся старий Кочубеївський рудник на 
східній околиці села Ганнівка, де видобувалися залізні руди на початку 
ХХ століття. Наразі земля належить Петрівській ОТГ 
Олександрійського району Кропивниччини. Розташовувався на землях 
князів Кочубеїв, тому існує й інші історична назва – рудник «Кочубей». 
Рудник був малим, розроблялися пластові поклади бурого залізної 
руди. Поклад виклинився на глибині 42 метри. Упродовж 1913-1914 
років на кар’єрі йшла розвідка, тому закладалися штольні для розвідки 
паралельних пластів залізної руди.  

Тут збереглися: кар’єр, 3 підземні камерні виробки, 7 
розвідувальних штолень загальною довжиною 300 метрів, поруч 
невеликий відвал, де відновився степ. В стелі штолень зустрічаються 
старі цвяхи, на яких кріпилися шахтарські каганці, у стінках є залишки 
ямок для закладок динаміту та шпури буріння під скреперну лебідку 
1949 року. 
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Рис. 1. Картосхема рудника з гірничими елементами [ 1 ]. 
 
 
Казаковим В.Л. уперше місцевість рудника була обстежена 

восени 2010 року. Тоді ж був відзнятий перший документальний фільм 
про рудник криворізькою ТРК «Рудана». Перша екскурсія сюди 
відбулася в липні 2014 року. На початку 2016 року старий рудник став 
кінознімальним майданчиком одеської кіностудії художнього фільму 
«Червоний» за романом Андрія Кокотюхи. З 2016 року екскурсії до 
рудника стали регулярними. За один лише 2016 рік тут побувало понад 
1 тис. відвідувачів. З 2017 року рудник став однією з локацій гри – 
геокешингу. 
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Висновок. Старий залізорудний Кочубеївський рудник – має всі 
можливості стати ядром нового туристичного кластеру на основі 
гірничого скансену. Відстоїть неподалік села Ганнівка та траси Кривий 
Ріг – Жовті Води, що є дуже логістично зручним для відвідування. В 
селі перспективи може стати вся супутня туристична інфраструктура 
та розвиток подійєвого туризму. Перспектива Ганнівського 
туристичного кластеру – формування ландшафтно-індустріального 
парку. 

Ключові слова: туристичний кластер, туризм, скансен, регіон. 
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